TIẾT 27-LUYỆN TẬP
Môn: Toán lớp 9
  Thời gian thực hiện: 1 tiết

I. MỤC TIÊU: 

1. Kiến thức: Củng cố và khắc sâu cho học sinh nắm chắc định lý về tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau, đường tròn nội tiếp tam giác, tam giác ngoại tiếp đư​ờng tròn, đường tròn bàng tiếp tam giác.
2. Năng lực:

- Năng lực chung: Tự học, giải quyết vấn đề, tư duy,  năng lực giao tiếp, năng lực hợp tác, năng lực sử dụng ngôn ngữ và năng lực tính toán.

- Năng lực chuyên biệt: vẽ hình, vận dụng các tính chất tiếp tuyến vào giải bài tập.
3.Phẩm chất: Có thái độ trung thực, tự giác hăng hái học tập,chăm chỉ, trách nhiệm.

II.THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU:

1.Giáo viên: Thước thẳng, bảng phụ, phấn màu, sách giáo khoa, compa

2.Học sinh: Sách giáo khoa, vở, compa, thước thẳng

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

A.HOẠT ĐỘNG 1. KHỞI ĐỘNG ( 5 phút)
- Mục tiêu: 
HS nêu được tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau .

- Nội dung: Nêu được tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau.

- Sản phẩm: Kết quả hoạt động của học sinh.
- Tổ chức thực hiện:

	Hoạt động giáo viên và học sinh
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ 1:

-Yêu cầu HS trả lời câu hỏi:
- Nêu tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau?
*  HS thực hiện nhiệm vụ:

HS hoạt động cá nhân trả lời câu hỏi trên.
* GV quan sát, theo dõi, hướng dẫn HS và đánh giá sản phẩm 

* HS ở lớp theo dõi và nhận xét câu trả lời của bạn
	Nếu hai tiếp tuyến của một đường tròn cắt nhau tại một điểm thì:
+Điểm đó cách đều 2 tiếp điểm.

+Tia kẻ từ điểm đó đi qua tâm là tia phân giác của góc tạo bởi hai tiếp tuyến.

+ Tia kẻ từ tâm đi qua điểm đó là tia phân giác của góc tạo bởi hai bán kính đi qua các tiếp điểm.


B. HOẠT ĐỘNG 2. LUYỆN TẬP ( 30 phút)
- Mục tiêu: HS áp dụng được các kiến thức vừa học để giải một số bài tập cụ thể.
- Nội dung: Bài tập 26, 30, 31SGK.
- Sản phẩm:
+Bài 26:
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Bài 30.
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Bài 31: 
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b) các hệ thức tương tự như câu a là :                
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-Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động giáo viên và học sinh
	Tiến trình nội dung

	- GV giao nhiệm vụ học tập 1 .

- Vẽ hình, nêu cách chứng minh  
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- HS thực hiện nhiệm vụ
+ Hoạt động cá nhân trả lời, làm bài 26; 1 HS lên bảng vẽ hình, trình bày bài.
– Hướng dẫn, hỗ trợ:
 ? Nêu cách chứng minh 
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? Nêu nhận xét 
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– Đánh giá: HS nhận xét bài làm của bạn

- Kết luận: GV nhận xét bài làm của HS, sửa sai (nếu có), lưu ý những sai lầm HS có thể gặp trong khi làm bài.

	Bài tập 26/sgk.tr115
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	- GV giao nhiệm vụ học tập 2 .

- Vẽ hình, nêu cách chứng minh bài 30 

- HS thực hiện nhiệm vụ

+ Hoạt động cá nhân trả lời, làm bài 30; 1 HS lên bảng vẽ hình, trình bày bài.
– Hướng dẫn, hỗ trợ: GV định hướng, dướng dẫn HS khi HS không thực hiện được.
+) Em có nhận xét gì về 2 tia
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+) Tại sao 
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 không đổi?
– Đánh giá: HS nhận xét bài làm của bạn

- Kết luận: GV nhận xét bài làm của HS, sửa sai (nếu có), chốt lại kiến thức.

	Bài 30 sgk
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a)Ta có 
[image: image89.wmf]OC

là phân giác 
[image: image90.wmf]·

AOM

 và 
[image: image91.wmf]OD

 là phân giác của 
[image: image92.wmf]·

BOM

 (t/c hai tiếp tuyến cắt nhau)                   
mà 
[image: image93.wmf]·

AOM

 kề bù 
[image: image94.wmf]·

BOM



[image: image95.wmf]OCOD

Þ^

hay 
[image: image96.wmf]·

COD

=900
b) Có 
[image: image97.wmf],

CMCAMDCB

==

 (t/c 2tt cắt nhau )

[image: image98.wmf]CMMDCABDhayCDACBD

Þ+=+=+

 
c) 
[image: image99.wmf]..

ACBDCMMD

=

 
Trong tam giác vuông 
[image: image100.wmf]COD

có 
[image: image101.wmf]OMCD

^

(t/c tt) 
[image: image102.wmf]2

.

CMMDOM

Þ=

 (hệ thức lượng)


[image: image103.wmf]2

.

ACBDr

Þ=

 (không đổi) (r là bán kính đường tròn O)

	- GV giao nhiệm vụ học tập 3 .

- Hoạt động nhóm làm bài 31 

- HS thực hiện nhiệm vụ

+ Hoạt động nhóm làm bài 31; đại diện nhóm trình bày bài.
– Hướng dẫn, hỗ trợ: GV định hướng, dướng dẫn HS khi HS không thực hiện được.
+) Tìm các cặp đoạn thẳng bằng nhau trên hình vẽ?
– Đánh giá: HS nhận xét bài làm của bạn

- Kết luận: GV nhận xét bài làm của HS, sửa sai (nếu có), chốt lại kiến thức.

	Bài 31: sgk
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b) các hệ thức tương tự như câu a là :                
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C.HOẠT ĐỘNG 3: VẬN DỤNG ( 10 phút)
Mục tiêu: Củng cố và vận dụng các kiến thức đã học trong bài. 

Nội dung: Bài tập 48 SBT
Sản phẩm: 
Bài 48:
a. Ta có: 
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Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động giáo viên và học sinh
	Tiến trình nội dung

	* GV giao nhiệm vụ: Các em hoạt động cá nhân đọc đề bài 48 SBT vẽ hình và suy nghĩ làm bài:

* HS thực hiên nhiệm vụ: Hoạt động cá nhân

– Hướng dẫn, hỗ trợ:
? Nêu nhận xét về tam giác 
[image: image135.wmf]AMN

 và tia 
[image: image136.wmf]AO


+ Vì sao 
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?
– Đánh giá: HS nhận xét bài làm của bạn

- Kết luận: GV nhận xét bài làm của HS, sửa sai (nếu có), chốt lại kiến thức.
Hướng dẫn học ở nhà 

-Về xem lại các bài tập đã giải. 

- Làm bài tập 55, 56, 62 SBT

- Xem lại phần sự xác định đường tròn và tính chất đối xứng của đường tròn để chuẩn bị cho bài hoc kế tiếp.
	Bài 48
[image: image138.png]A





a. Ta có: 
[image: image139.wmf]AMAN

=

(tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)

Suy ra tam giác 
[image: image140.wmf]AMN

cân tại 
[image: image141.wmf]A

.

Mặt khác
[image: image142.wmf]AO

là đường phân giác của góc 
[image: image143.wmf]MAN

(tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)

Suy ra 
[image: image144.wmf]AO

 là đường cao của tam giác 
[image: image145.wmf]AMN

 (tính chất tam giác cân)

Vậy 
[image: image146.wmf]OAMN

^

.

b. Tam giác 
[image: image147.wmf]MNC

 nội tiếp trong đường tròn
[image: image148.wmf]()

O

có 
[image: image149.wmf]NC

 là đường kính nên  
[image: image150.wmf]·

0

90

CMN

=

 

Suy ra: 
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Gọi 
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